

В диссертационный совет 24.2.351.01,  
созданный на базе ФГАОУ ВО  
«Омский государственный  
университет им. Ф.М. Достоевского»  
644090, г. Омск, Фрунзе, 6

## Отзыв

на автореферат диссертации Коваленко Анны Сергеевны на тему:  
**«Фикции в конституционном праве Российской Федерации»,**  
представленной на соискание ученой степени  
**кандидата юридических наук по специальности**

**5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки**  
**(Омск, 2025. - 34 с.)**

В теории права "юридическая фикция" занимает особое место, поскольку единое научное мнение о природе этого правового явления отсутствует, как отсутствует и комплексное изучение юридической фикции в конституционном праве Российской Федерации. Полагаем, что тема диссертационного исследования, представленного в автореферате А.С. Коваленко, несомненно, имеет высокую степень актуальности и социальной значимости, что обусловлено происходящими в современном отечественном государстве и праве изменениями, затрагивающими наиболее важные общественные отношения в различных сферах жизни.

Создание норм конституционного права с использованием юридических фикций имеет важное практическое значение как для законодателя, так и для правоприменителя, что обусловлено спецификой отрасли конституционного права, определяющей основы государственного устройства, векторы развития и правового регулирования в других отраслях права. Конституционные поправки 2020 года заострили вопрос о выработке доктринального подхода к новым понятиям, получившим закрепление в тексте Основного закона, продуманного их раскрытия в нормативных правовых актах с целью сокращения возможностей придания им характера фиктивных.

В части автореферата, посвященной степени научной разработанности темы исследования диссертантом отмечено, что комплексное изучение юридической фикции в конституционном праве России отсутствует. Не выявлены ее особенности, причины возникновения, виды и действие. Обозначенное еще раз подчеркивает актуальность выбранной А.С. Коваленко темы.

Практическое значение исследуемых соискателем конституционно-правовых фикций обосновано тем, что выводы и рекомендации автора могут быть использованы законодателем при разработке нормативных правовых актов и внесении в них изменений и дополнений в том числе на уровне законодательства субъектов Российской Федерации, а также в процессе правоприменительной деятельности при принятии обоснованных и законных решений. Кроме того, итоги исследования могут быть использованы при преподавании курсов "Теория государства и права", "Конституционное право России", "Избирательное право", "Юридическая техника".

Соискателем четко определены объект и предмет исследования. При упорядочении целей и задач проведенного исследования автор наряду с удачным структурированием разделили их по главам и параграфам, которые представляют собой следующие логические части: теоретико-правовые аспекты юридической фикции; юридические фикции в отечественном конституционном праве: развитие, особенности, виды; фикции в основных институтах конституционного права Российской Федерации.

В процессе исследования автором использовались современные общенаучные и специально юридические методы научного познания, что позволило сформировать обоснованные выводы и предложения. Подготовленный к защите соискателем материал базируется на обширной теоретико-правовой базе. Особо хочется отметить, что были задействованы теоретические источники не только современного периода, но и дореволюционного и советского.

Научная новизна исследования конкретизирована в положениях, выносимых на защиту. Среди которых хочется особо отметить и поддержать: авторское определение конституционно-правовой фикции; авторское представление о ключевых особенностях этой категории; предложенные соискателем разделение фикций на виды по различным основаниям. Особый интерес представляет предложенные автором (высказанные на с.14 автореферата) рекомендации по использованию фикций в законодательстве в качестве способа юридической техники.

Работа А.С. Коваленко отличается (насколько об этом можно судить из автореферата) полнотой и чёткостью исследования, продуманной структурой, логической последовательностью изложения материала, новизной постановки ряда задач, обоснованностью выводов. Вместе с тем, признание положительной оценки в общем, не исключает, как у всякого самостоятельного творческого труда, некоторых дискуссионных аспектов, которые могут быть успешно разъяснены в ходе защиты:

- следует уточнить положение 4, выносимое на защиту, согласно которому "к факторам внеправового характера, вследствие которых могут возникать конституционно-правовые фикции, идентифицируемые через фиктивность нормы права, можно отнести низкий уровень правовой культуры органов публичной власти и населения, сознательное уклонение нормотворческих органов от реализации соответствующих норм Конституции РФ и основанного на них федерального законодательства, отсутствие необходимых социально-экономических и политических условий" (с. 12, автореферата). Было бы не лишним конкретизировать по каким критериям соискатель определяет уровень правовой культуры органов публичной власти и населения? Как А.С. Коваленко доказывает, что нормотворческие органы "сознательно уклонялись" от реализации соответствующих норм Конституции РФ?

- второй параграф первой главы посвящен "Природе юридических фикций". На с.17 указано, что "автором определяется наиболее оптимальный

подход для исследования конституционно-правовой фикции". Хотелось бы уточнить основания, по которым подход, выбираемый диссидентом, считается оптимальным.

Указанные вопросы не умаляют качества и полноты проделанной соискателем работы, а содержание представленного автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Анны Сергеевны Коваленко по теме: «Фикции в конституционном праве Российской Федерации» соответствует требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в актуальной редакции). Автор – Коваленко Анна Сергеевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Заместитель директора по учебной работе,  
заведующий кафедрой теории и  
истории государства и права  
Института философии и права  
Новосибирского национального  
исследовательского  
государственного университета,  
доктор юридических наук, доцент

Николай Иванович Красняков

2025 г.

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Новосибирский национальный исследовательский государственный университет»

Адрес: 630090, г. Новосибирск, ул. Пирогова, д. 1.

Контактные телефоны: 8 (383) 363 40 00; 8 (383) 363-42-54

Электронная почта: rector@nsu.ru; urfakngu@yandex.ru; n.krasnyakov@nsu.ru

Сайт: <https://www.nsu.ru>



Подпись Красняков Н.И. заверяю  
специалист Управления кадров НГУ  
Красняков Н.И.  
07.05.2025 г.